

1983年11月24-25日

筆名 何春義

題目 談宋教文研究(上)(下)

原題

美洲中國時報 海外版

雜誌 卷期 號 頁

重刊 1 2 3 修刪 小 大

收錄 書名 出版社

日期 19 年 月 日 頁數

備註

# 基督教研究

## 何春莊

### 對宗教的哲學性研究

研究宗教哲學也不需要由宗教本身的立場出發，信徒由、不可知論者、甚至無神論者都能够對宗教作哲學性的思考，因此宗教哲學事實上可以算為哲學的一支；它在過去與「自然神學」一脈相通。自然神學主要是提出證明上帝存在的論證，較為出名的有本體論證、宇宙論證、道德論證、目的論證等等。

信徒之各種宗教性的行為研究對象，如祈禱，說一般經濟上受剝削、種族上被壓迫、政治上遭壓迫的人，他們懷怒焦灼、一無所有，這方面的研究指出信徒的宗教行為，這決志信教、神秘經驗等等。

基督教會成員是一般人離俗的方言、信心路線、年齡之間互動關係，或者教會內部和信教人數、階級、社會經濟之間的關係。草根的「新教倫理與資本主義簡神」可見此領域內較早的古典名著。承認這類二致性的工具，也是理性思想之延伸和具體的表徵。草根

有基督教的社會學研究主要是探討宗教在人類生活中功用、宗教現象的潛在原

因及間接未見到的影響，如宗教與人口流動、社區變遷、家庭與人口數、階級、或者教會與社會之間的關係。草根的「新教倫理與資本主義簡神」可見此領域內較早的古典名著。承認這類二致性的工具，也是理性思想之延伸和具體的表徵。草根

研究在知識社會學方面的宗教哲學研究則深討人類心理如何習慣性地在潛意識的因素影響並塑造人類對現實的看法，如宗教與神秘感、階級程度的合理化等等，可批評我們對事實的反應。我們可以比擬十九世紀和二十世紀有關信心之本質的議論，一方

面可顯示百年來信徒與神學家對此一問題的再思與修正，另一方面亦可由兩位講道者的談話方式，了解他們如何受到自身文化和社会環境的影響，知識社會學方面的研究使此外，近年來的世俗化趨勢。

和人類生活領域逐漸脫離。

有關宗教的心理學研究以

便將這種神經質的罪惡感，後來轉移到一個幻想出來的、目標心態，這便是神。另外，目標心態也可以分析個人的宗教觀念及宗教感覺由何而來立、改變及消滅之原因等等。

弗洛姆的社會心理分析認

分析，例如：宗教語言的功能是報導事實？作類比？還是象徵性的說法呢？又是宗教陳述基本上是否為認知性的？（如：「上帝造人這句話究竟是陳述一件生物的知識還是一種寓言？」）這句話或只是一種情緒的表達與激發？或者是一種行動的指針，與倫理學的陳述類似？等。

### 神學研究

「神學」一詞的定義就是「對神的理性思考或討論」。由此定義來看，神學和哲學實在很難分野，如果一定要把它們區分的話，許多宗教研究的學者會說，神學的工作多半是由信徒來進行的；這些信徒有系統地列出信仰內容，以信心的根基詳述這些內容，並且說明這些信仰內容在實際世界（如自然與歷史）和思考程序（如理性與邏輯）裡的意義與作用。

神學的工作主要是要建立在某些既定假設上。但是神學和護教學仍有差異，前者以主觀立場作客觀的陳述，後者則以自衛的動機，客觀地處理基督教的動機，客觀地處理基督徒和目標，人的完全發展，這些都是各個宗教所共同關心的。

神學的工作主要是要看那古老的信仰精神在現代的社會中會以那種形式與行動出現，再將這一切傳達給信徒的解釋和指引，神學家的工作便是找出信仰的真義，追溯歷史的源流，

本文簡略的記述了研究宗教的各種不同角度，它們彼此並非互相排斥或各自為政，而是互相合作，彼此提供資料的。而且，宗教研究並非信徒的專利；前面已經說過，宗教的科學性及哲學性研究和科學及哲學並無兩樣，只要是對宗教這個所有民族和文化都共同具有的現象方面的探討；神學研究固然多半由信徒來進行，但是，在現代神學的定義下，特別有興趣的人，都可以從事這方面的討論；神學研究固然如此，神學也就不再是個封閉的圈子了。

對「神」的思考起自希臘，但這種思考的內容和方法則是在基督教傳統中建立起來的，它已有悠久和頗密的一套系統；由於這個歷史的原因，一般人提到「神學」時，都會直接想到基督教神學；其他宗教固然也有類似「神學」的思考工作，但是不一定適用「神學」已建立的分類系統及專有名詞，有些宗教甚至有無神之說，或者根本認為「神」無從思考起，所以「神學」一般即被當作「基督教神學」。

「神」又是什麼意思呢？傳統的定義，如「一切價值的最高者」和「一切價值的來源」是我們比較容易懂的。有的宗教說神是「造物主」、「隱藏在宇宙萬物後面的靈」「或「最高的實在物」，不管我們給神下什麼定義都會遭致抗議或批評，殊不知，批評、修正、或改良這些定義就是研究神學的開始了。

神學的工作便是找出信仰的活力，使飄渺的精神層面在當世的現實生活中生根，却充實了基督教的內容，給一個垂死無力的信仰注入新的活力，使飄渺的精神層面在當世的現實生活中生根，不可不謂有所貢獻。

由以上的簡述說明，我們可以約略看出，神學主要是使信仰和現世發生關聯的，新的時代、文化內容、知識層面、及社會經濟狀況，都可以給信徒的解釋和指引，神學家的工作便是找出信仰的真義，追溯歷史的源流，

基督教神學在歷史上經過多次的革命性轉變：馬丁路德的改革教，十九世紀考古學、文字批判學、比較宗教的耶蘇」及社會福音，受齊克果影響的新正統派，使聖經和現代知識可以並存的「脫神話化」，為中產信徒找尋信仰出路的世俗神學，由懷海德哲學系統發展出來的過程神學，因中南美洲特殊的社會經濟環境而發展的解放神學；這些神學或發展固然不一定為所謂「正統」或「不正統」，但他們却充實了基督教的內容，給一個垂死無力的信仰注入新的活力，使飄渺的精神層面在當世的現實生活中生根，不可不謂有所貢獻。

由以上的簡述說明，我們可以約略看出，神學主要是使信仰和現世發生關聯的，新的時代、文化內容、知識層面、及社會經濟狀況，都可以給信徒的解釋和指引，神學家的工作便是找出信仰的真義，追溯歷史的源流，

看看那古老的信仰精神在現代的社會中會以那種形式與行動出現，再將這一切傳達給信徒的解釋和指引，神學家為宗教所帶來的永遠是新的活力與新的生命。

本文簡略的記述了研究宗教的各種不同角度，它們彼此並非互相排斥或各自為政，而是互相合作，彼此提供資料的。而且，宗教研究並

非信徒的專利；前面已經說過，宗教的科學性及哲學性研究和科學及哲學並無兩樣，只要是對宗教這個所有民族和文化都共同具有的現象方面的探討；神學研究固然

半由信徒來進行，但是，在現代神學的定義下，特別

有興趣的人，都可以從事這方面的討論；神學研究固然

如此，神學也就不再是個封閉的圈子了。